

Morjelen:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.
Kéziratok
nem adunk vissza.
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak:

helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Félévre . . . 8 kor
Éggyévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyéves ára 16 fill.

Hirdetések
egység szerint
közöltetnek.

Az új országház.

Magyarország törvényhozó testülete új palotájába költözött. A Sándor utcai képviselőház, melyben alkotmányunk bölcsője ringott, barátságos kis fészkek volt, a sok nagy esemény, ami történt benne, meg van örökítve a magyar történetben. Az új ház mintha az örökkévalóság számára lenne teremtve. Vajha a törvényhozási alkotások is, melyeknek színhelye lesz, a nép üdvére válók és maradandók lennének!

Káprázató fényével és nagyszerűségével szinte megdöbbentő ez az épület, annál is inkább, mert hiszen kicsiny nemzet vagyunk, melylyel századokon át mostohán bánt a sors, s a mely nem szokta meg közintézményeiben a koloszszerű arányokat. De a meglepetés csak rövid ideig tart, mihamar megszokjuk az impozáns palotát és kritizáló elmével fogjuk vizsgálni, hogy a kiknek számára emeltük, buzgólkodnak-e nagy dolgok alkotásában. Nincsen parlament Európában, melyre annyi súlyos, nagy kötelesség teljesítése várna, mint a miénk, mert hiszen nem csak, hogy lépést kell tartanunk a művelt nyugat nemzeteivel, de évszázados mulasztásokat is kell pótolnunk.

A nemzet elvárja, hogy a parlament az új házban közmegelegedésre fogja megoldani ezeket a nagy feladatokat.

Az új ház egyúttal a magyar ipar és művészet diadalát is jelenti. Imponáló külseje, szolid építkezése, remek berendezése, mind

magyar elme és magyar kéz műve. Az új országházzal megmutattuk a világnak, hogy tudunk impozáns alkotásokat létesíteni s hogy nem maradtunk el a külföld mellett.

Büszkén tekinthet minden magyar ember, a ki a fővárosba rándul, a magyar törvényhozás új palotájára, melyben úgy a felső, mint az alsó ház együttesen harmónikus elhelyezést nyert. Együtt kell itt dolgoznia a haza javára a népküldötteinek és a született törvényhozóknak s hogy együtt dolgozzanak és munkájuk valóban a haza javára váljék: adja az Isten.

Kossuth Lajos és a korona Hajduszoboszlón.

Lapunk szerkesztője Kossuth Ferenczhez is kérdést intézett az iránt, hogy nincs-e valami adata Kossuth Lajos szoboszlói tartózkodására vonatkozólag.

Kossuth Ferencz a héten a következő választ küldte lapunk szerkesztőjének:

Tekintetes

Fehér Gábor urnak

Hajduszoboszló.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Hozzám intézett becses levelére válaszulól van szerencsém lelkem mélyéből üdvözölni Hajduszoboszló város hazafias polgármesterének azon elhatározását, hogy felejthetetlen édes anyám, Kossuth Lajos ott tartózkodásának emlékezetét megőrökítik.

A becses levele második részében felhozott szájhagyomány eredetéről és valódiságáról — legnagyobb sajnálatomra — nem tudok semmit, s így semminemű adattal nem állhatok szolgálatára. Budapest, 1902. október 12.

Hazafias üdvözléssel
igaz híve:
Kossuth Ferencz.

Ugyancsak a héten, Csorvássy István nagyszalontai ügyvédől, a nagyszalontai függetlenségi és 48-as Kossuth-part elnökötől is kaptunk e tárgyban levelet, melynek tartalma a következő:

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Nagy érdeklődéssel olvastam becses lapja f. hó 12-iki számában a »Kossuth Lajos és a korona Hajduszoboszlón« című cikket és Hentaller Lajos kedves barátom nagybecsű levelét. Bebizonyított történelmi tényeken alapulnak az abban foglaltak, s alig hiszem, hogy azokat valaki megczafolni tudná.

Tény az, hogy Szemere Bertalan a koronát magával hordozta, az is tény, hogy Batthyány Kázmér és Szemere Bertalan, midőn Pestről Bihar-megyébe leutaztak, egész titokban a koronát Nagyváradra vitték, s Szoboszlón kelletvén át utazniok, kétségtelen, hogy a koronát tartalmazó láda velők Szoboszlón volt. Hogy Nagyváradon a korona a püspöki palotában volt elrejtve — azt többen állítják.

Nagyváradról Szemere Aradra utazott, magával vivén a koronát is.

Ez is tény, mert még ma is van élő ember Szalontán: Balog Mihály, a kinek az édesapja udvarán őrizték a koronát július utolsó, vagy augusztus első napjaiban. Délután 5 órakor érkezett meg a korona és másnap hajnalban vitték tovább, a már említett Balog Mihály édesapjának ötlovas előfogatával. Egész éjjel erős katonai fedezet őrizte, egy főbb tiszti felügyelete mellett. Hogy hova vitték, azt senki sem tudja, de valószínű, hogy Aradra, s onnan vihették aztán tovább, Orsova felé, a hol elásták, e műtétnél azonban — tudtom szerint — Kossuth Lajos nem volt jelen.

A korona rejtékhelyét állítólag Varga Imre, Kossuth volt titkára sugta be Bécsben. Legalább az volt akkor az általános hiedelem itt a környé-

✚ TÁRCZA. ✚

Az új országház falfestményei.

A magyar országgyűlés új házat felépítették. A nagy mű, a mely építő és képző művészetünknek kétségkívül legnagyobb alkotása, majdnem másfél évtizedig foglalkoztatta megalkotóit. A teremtő zsenik egész gárdájának munkájából egységessé formálódott ezen nagy alkotás, bőséges anyagot ad egy önálló művészeti tanulmányra is. Képességeink legjavát hordtuk össze ebbe az alkotásba, a mely magába olvasztva hirdeti építészettünk, iparunk, szobrász és festőművészetünk nagyságát.

Legnagyobb tere talán a festőművészetnek jutott az új Ház művészi alkotásai között. A hatalmas kupolák, ivbehajtó folyosók, termek és csarnokok falmezőiről nem kevesebb, mint hét művész alkotásai beszélnek hozzánk. A hun-legendák meszerű világtól kezdve az ezer évet élt nemzet története, jellege, szokása, kedvtelése és küzködése jutnak szóhoz művészetünk nyelvén az óriási épület belsejében. S ha értékre nem is egyenlők ezek az alkotások, a szeretet, a melylyel művészeink megteremtették, kisugárzik valamennyi képből.

A legnagyobb falterület Vajda Zsigmondnak ju-

tott, a ki a hun-magyar mondakör mesevilágáról regél a képviselők és főrendek társalgójának ives mezején. Az óriási munkán lehetetlen, hogy első pillanatra meg ne kájon bennünket Emese álma. Jobb s tökéletesebb alkotása alig van ennél a művésznél. Az álom látó Emese alakja olyan megkapó, lebilincselő, hogy szinte vele vergődik az ember lelke az álomlatásban. A pihenő, magával tehetetlen test elragadó küzdélmé ez, a lelket felkorbácsoló álom hatalma alatt. Az a nagy, mindenben tökéletes lélektani igazság, a mivel Vajda elibünk állítja alakját, szinte elhitei velünk a legenda valóságát. Ez a hangulat jellemzi különben Vajda egész munkáját. Végig tekintve művén, szinte eszünkbe ötlök, hogy a legendák korából való mesealakok mozognak. A szín, a terület leosztás s az a biztosság, a mivel minden esetvonásnál találkozunk, önkénytelen a valóság világába ringat bennünket. Ha művészeti értékben nem is, de külső hatásában feltétlenül a legmegkapóbbat Vajda alkotta művésztársai között.

Négy nagy allegorikus képet festett a mester, Lotz Károly: az Erélyességet, Bölcsességet, Békét és Törvényhozást. A miniszteri tanácsstermet díszíti a két első, míg a Béke és Törvényhozás a lépcsőházban fogadja az embert. Különbséget tenni művészi becsesség tekintetéből alig lehet. Talán a tárgya teszi, hogy legjobban a Békesség hat reánk. A nemes, egyszerű

nyugalom, a mi elterül a képen, lebilincseli az embert. A rajz tökéletessége, a színek meleg harmóniája, alakjai, mind hozzájárulnak ehhez a hangulathoz. Mintha csak ennek a képnek a hatását igyekezett volna fokozni a művész, a másik falterületre jutott Erélyességen. Széltől üzött felhők perspektívájában, kuszált ruhában, pihegő mellék állítják elénk a főalakot, a mint megvívja csatáját a becsületéért. Kifejezőbb, igazabb alakot szinte el sem képzelhetünk ennél a nőnél, a ki a megsértett lelke nemes felindulásában, hevességében is méltóságjeljes mozdulattal hagyja el ülőhelyét.

A két kép így egymás mellett ellentétes hangulatával, felfogásával csak fokozza azoknak értékét. A Béke és Törvényhozás semmivel sem maradnak ezek mögött. Hogy hatásuk még sem lesz olyan általános, azt inkább tárgyuk, mint művészi becsük eredményezi.

Öt képet festett Spányi az étkező teremben. Hangulatos, kedves tájkép valamennyi, a melyek minden nyugodtságuk mellett elibünk varázsolják a mult idők nagy, ország-világrengelő küzdelmeit. Vajda-Hunyad, Visegrád, Trencsén, Klissza és Árva várának képei ezek. Erős művészi alkotás mind az öt kép. Felettök a borongós, sejtelmes párázatban ott viharzik a nemzet egész dicsősége. Egyetlen alakkal sem találkozunk a képeken, de azért beszédesek: a természet, a történelem nyelvén szólanak hozzánk, hol

Ferencz József keserűvíz az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer.

ken, hogy ő volt az aruló. Varga később Nagyváradi város főjegyzője is volt.

Tökéletesen igaza van Hentaller barátomnak abban is, hogy Kossuth Lajosnak a korona sohasem volt a kezében, tehát nem is próbálhatta. Valamint abban is igaza van, hogy igenis, Szemere próbálta és fejére is tette a koronát. E felett vitázni nem is lehet, mert hiszen Szemere „Napló”-jában maga elmondja az esetet.

A Kossuthra vonatkozó híresztelés tehát történelmi ferdtetés, a Szemerére vonatkozó pedig történelmi igazság.

Nagyszalonta, 1902. okt. 16.

Kiváló tisztelettel
C s o r v á s y I s t v á n
ügyvéd, pártelnök.

Ezek után azt hisszük, hogy a kérdés teljesen meg van világítva.

Bebizonyított tény ugyanis, hogy Kossuth Lajos több ízben tartózkodott Hajdusoboszlón, s hogy mindannyiszor a Foghtü-család vendége volt. Valószínű az is, hogy a korona is volt itt.

A Foghtü-ház tehát ilyen értelemben bátran megjelölhető emléktáblával.

Mátyás ünnepe után.

Erdély régi fejedelmeinek székhelyén, kincses Kolozsvár városában ünnep volt vasárnap. Szobrot lepleztek le, ércemléket, a melyet szülővárosa Magyarország nagy királyának, Hollós Mátyásnak emlékéül emelt.

Negy évszázada immár, hogy a nagy király meghalt és alakja máig friss elevenséggel él népünk emlékeiben. Históriainknak legromantikusabb jelensége, kinek nagyságát nem csak a valóságok bizonyítják, a melyeket a kor feljegyzett, hanem a legenda is, a mely fejedelmi alakját a mesebeli dicsőség minden ragyogó ékességével felruházta.

Ennek a gigászi alaknak, a kinek nagyságát egyaránt őrzik a történelem lapjai és a nép képzelet, eddig nem volt méltó emléke Magyarországon. Kolozsvár, melynek ódon falai között született, az első magyar város, a mely megtisztelti magát azzal, hogy az országnak ezt a mulasztását pótolja. Vasárnap leplezték a pompás szobrot. Nagy mester mintázta és mikor lehullott a lepel, ott voltak hódulatulat tenni a kormány, a főrendek, a népképviselők és ott volt királyunknak képviselője is.

Szép és lélekemelő volt az ünnep. A szobor áll egyszerű fenségében, hatalmas méreteivel hirdette Hollós Mátyás dicsőségét. Benne Kolozsvár városa és az egész ország egy oly emlékművet nyert, a mely tanúságot tesz róla, hogy itt ezen a földön egy erős

panaszosan, hol elmerengve, de mindég igazán. Egy-egy felröppenő madár képviseli itt-ott az életet és az emlékeztést.

Itt találkozunk Krisch Aladár két képével is, a Bölényvadászattal és a balatoni halászzal. Vörhenyes szín az alaptónusa mind a két képnek. Ha meg is barátkozhatunk az előbbinél ezzel a színnel, a Balatoni halászzal épen nincs előnyére. A Krisch képein különben is sokat ront a tulságos s ilizálás.

A közös étkező menyegzőre Kremmer Viktor három szép képe néz le reánk: az Aratás, Bőség és Szület. Az alaphangot mindenütt pompásan eltalálta a művész, alakjai is igazak, élnek és mozognak fent a magasságban. Egészen véve is kellemesen hatnak a képek, bár itt-ott a nyugodtságokat nem igen tudjuk megerteni.

A Moriámr nagy jelenete Jaulyiknak jutott s valljuk meg, a művész küzködése nagyon is meglátszik a képen. A történelmi hűségnek sokkal több áldozatot hozott Jaulyik, mint a mennyit szabad lett volna. Minden lármássága mellett is jó lenne megis ez a kép, ha valamivel jobban fekezni bírta volna alakjait a művész. Így a hatás nagyon különös s épen nem találjuk meg benne azt a méltóságot, a mit keresünk.

A Dudits Kardvágásának is van egy nagy hibája: nagyon tagozódott.

Az új országházba a falfestményeken kívül még egyéb művészi alkotások is kerülnek. A Munkácsy Honfoglalása mellett még hat üresen álló falmezőre kerül festmény, a miket legközelebb fognak elhelyezni.

kulturnép él, a melynek van érzéke multjának dicsősége iránt, a mely emlékezik nagyjaira és megbecsüli azok emlékét.

És ez kell, hogy igaz jelentősége legyen a kolozsvári ünnepnek. Nem szabad, hogy elhamzsolással az ünnepi harangszónak, lezajlásával a beszédeknek, elmúltával a fényes áldomásoknak megfeledezzünk arról, hogy kit és miért ünnepeltünk. Ez azt jelentené, hogy jutottunk egy művészi becsü szoborműhöz, a mely azonban nem egyéb, mint noha ékes, de holt érczömege valamelyik város szépülésének, emelkedésének, — egyéb semmi.

Nem, az a szobor nem fog nemán állani, ott Kolozsvár főterén. Érczajka kell, hogy beszéljen hozzánk. Megrázó erővel, ellenállhatlan ékesen szólással kell, hogy elmondja nekünk, mi az az emlék, a melynek megtestesítője. Beszéljen nekünk egy korról, a melyben a magyar nagy, hatalmas, rettegett volt fegyvere által, arról a korról, melyben ünnepelt és körülrajongott volt szellemi fensőbbisége révén. Emlékeztessen bennünket és évszázadok leteltével unokainkat is arra, hogy volt egy nagy királyunk, a ki karjának erejével hatalmas, ellenségeitől félt, barátaitól tisztelt birodalomná tette ezt az országot, a ki tudományával, a művészetek iránti szeretetével udvarát az európai művelődés egyik központjává tette.

Erről beszéljen nekünk ez az érczszobor, hatalmas hangon a harsona zenésénél. Hallgassuk és értsük meg szavát, tanuljunk és okuljunk belőle és mindenek felett merítsünk belőle bizalmat a jövőre.

Közgyűlés.

Rendkívüli közgyűlés tartott ma egy hete, a városháza nagy tanácstermében, a melynek igen sok tárgya volt, de nagyobb vitát egyik tárgy sem idézett elő.

A város mult évi számadását jóváhagyó vármegyei határozat tudomásul vétetett.

A községi segélyalapokról, a kémenyseprési ipar gyakorlásáról és a jótékonyági alapok kezeléséről szóló szabályrendeletek kihirdetettek.

A Damjanich-szoborra 10 kor. adományozott a közgyűlés.

A városi alorvosi választás ellen beadott felebezés visszautasítását tudomásul vette a közgyűlés.

Vármegyei törvényhatósági bizottságnak az a határozata, hogy a bizottsági tagok száma 240-ről 300-ra felemeltetik — kihirdetett.

A városi kémenyseprési szabályrendelet kiadott átdolgozás végett a rendőrkapitánynak.

Az ipariskola részére adományozott 500 kor államsegélyt köszönettel elfogadta a közgyűlés s utasított a polgármester, hogy a segélyösszeget vegye fel.

A legközelebbi szamonkereszek jegyzőkönyve tudomásul vétetett.

A vadásztársaságtól nem kíván biztosítékot a város, a bérleti szerződést azonban köteles minden vadásztársulati tag aláírni.

Az erdővágási számadások felülvizsgálásáról szóló jelentést tudomásul vette a közgyűlés.

A túzóltóegylet azon kérelmét, hogy az egylet tagjai mentessenek fel az éjjeli őrségi adó alól, egyelőre úgy intézte el a közgyűlés, hogy utasított a házipénztár, miszerint az egylet tagjainak adótartozását év és összeg szerint mutassa ki.

A Bika vendéglő átalakításáért járó munkadíj ki fog fizettni a vállalkozónak.

Elhatározta a közgyűlés azt is, hogy egy hidmérleget be fog szerezni.

A városház alatti boltok évi bére 800 koronara szállítottatott le.

A választás alá nem eső képviselők névjegyzékének kiigazítására egy bizottság küldetett ki.

A leírás végett beterjesztett községi adóhátralékosok névsorát egy bizottság felülvizsgálja, s a közgyűlés csak azután határoz a leírás kérdésében.

Nagy Imre végrehajtó részére 60 kor. fizetéseleget utalt ki a közgyűlés.

Éles Gábort és társait elutasította a közgyűlés a dülöutak lekaszálása tárgyában előterjesztett kérelmükkel.

A közgyűlés 12 órakor ért véget.

H I R E K .

— Gerő Daniel városi és járási m. kir. állatorvos, a héten az állatorvosi tisztí vizsgát Budapesten kitűnő sikerrel tette le. Gerő Daniel állatorvos csütörtökön érkezett haza Budapestről és hivatalát azonnal elfoglalta. — A vizsga eredményéhez gratulálunk.

— Matyás király szobrának leleplezése ma egy hete ment végbe Kolozsváron, nagy ünnepélyességek között. A leleplezési ünnepélyen ott volt a képviselőház küldöttségével Kovács Gyula országgyűlési képviselő is. A vármegyét Rácz Gyula alispán képviselte. A leleplezési ünnepélyre G. Tóth János rendőrkapitány és neje is lerandultak Kolozsvárra. A jelen voltak nem győzik eléggé dicsérni a szobor szépségét, amely igazán méltó a nagy király emlékéhez.

— Az óvoda három hét óta zárva van, mert a tantermen valami javítási munkát kellene végezni, ami pedig egyre késik. Felhívjuk a hatóságot, hogy sürgősen intézkedjen ezen munka elvégzése iránt.

— A VI-ik tizedbelle olvasókör folyó hó 25-én este 6 órakor tartja ez évben épült új hajlékának felavatását. Mivel ez nem pártpolitikai kör, minden pártpolitikai színezet nélkül fog a felavatás megtörténni. E szerint a kör választmánya és előjárósága tisztelettel meghívja mindazon urakat és polgárokat, a kiket mint vendégeket akar tisztelni és látni a kör új hajlékában nemcsak most, de más alkalmakkor is. A megnyitás családias jelleggel bír. A kör kiküldöttje különben kinél-kinél személyesen is meg fog jelenni.

Másnap, az az folyó hó 26-án este, zártkörű táncvigalom tartatik a kör helyiségében, a kör könyvtára javára.

Hajdusoboszló, 1902 okt. 16.

Tisztelettel

M a g y a r I m r e
VI-ik polgárikör elnöke.

— A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as Kossuth-kör új házának felavatása ma egy hete történt meg, nagy ünnepélyességek között. A házszenelési ünnepélyen a szoboszlói Kossuth-körnek mintegy 15—20 tagja vett részt. Az új épület nagyon csinos és czélszerű berendezéssel bír. Hajduböszörmény városa valóságos ünnepi színt öltött ebből az alkalomból, s a mulatságoknak alig volt vége-hossza. A társaságban, a mely a kör nagytermében és sátorokban tartottat, 1500-an vettek részt. Ugyanekkor tartotta beszámoló beszédét a hajduböszörményi választókerület országgyűlési képviselője Dr. Benedek János is, a kit nagy ünnepélyességgel fogadtak a böszörményiek. A beszámolón jelen voltak Papp Elek, Dr. Bakonyi Samu, Papp Zoltán és Ráth Endre képviselők is.

— Polgármesteri jelentés. Fekete Sándor polgármester most dolgozik a mult évről szóló polgármesteri jelentés összeállításán. A jelentés november elejére készül el s azután a közgyűlés elé kerül.

— Nap és holdfogyatkozás. Folyó hó 17-én teljes holdfogyatkozás volt, a melyet azonban nálunk nem lehetett látni, mert a hold még a teljes fogyatkozás beállta előtt lement. — Október 31-én pedig részletes napfogyatkozás lesz, a melyet nálunk is meg lehet látni, de csak a kora reggeli órákban, mert a napfogyatkozás reggel 7 óra 26 perczkor kezdődik és 8 óra 32 perczkor már véget ér. A napnak ez alkalommal csak 1/10-ed része sötétül el.

— Baleset. Muhi Daniel építő iparos, az ipartestület alelnöke, a héten szerdán, az izraelita egyház épületében ünnepi sátozt akart csinálni, de munka közben súlyos baleset érte, mert a tetőről leesett s az esés következtében vese és gyomor zuzódást szenvedett. A sérülések súlyosak és veszélyesek, azonban — a mint örömmel értesülünk — a kezelő orvos ennek daczára is bizik a beteg feigyógyulásában.

— Sima zöldoltványok a legkiválóbb bor és csemegefajokban, továbbá fajtiszta, sima Riparia-portalis vesszők, igen jutányos áron lesznek kaphatók a jövő héten Fehér Gábor urnál.

— Az utcái lámpákat a héten szerelték fel. Az utcák világítását a jövő héten megkezdik.

— A városnak tizenhat hektoliter bora termett az idén a majorban. A bor árverésen, hektoliterenként 22 koronájával kelt el.

— Időjárás. A héten folytonosan hűvös, esős idő járt, a mely a tengeritörést is, a szüretelést is nagyban hátráltatta. Jó volna egy kis állandó jó idő, mert még sok a végezni való őszi munka.

— **Lakás változtatás.** Dr. Török Vilmos, az összes gyógytudományok tudora, lakását október 1-én a Veres Lajos fűszerkereskedő I-ső tized 6-ik számú házába tette át. Rendel egész nap.

— **Uj előfizetők** a szerkesztőségénél, a nyomdában, vagy a lapkihordónál rendelhetik meg lapunkat.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szives figyelmét, tudatva, hogy lapunk a legjutányosabb árak mellett közöl mindennemű ipari, kereskedelmi, gazdasági és más hirdetéseket.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a **Ferencz József keserűviz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjük határozottan Ferencz József keserűvizet.

— **A két csapda.** A vármegye a töltés végén, a Ratkai-féle lisztüzlet előtt új hidat csináltatott, még pedig egészen új módszer szerint, mert a hidnak nincsen karja. Ez még nem volna valami nagy baj, de az már sokkal nagyobb baj, hogy a hidnak mind a két végénél óriási mélység tátong, elnyeléssel és nyaktöréssel fenyegetve a járó-kelőköt. Közvetlenül a gyalogjárda mellett, egy ölnyi mélységű gödör van a Ratkai-féle bolt előtt, amelyet nem tömet be sem a város, sem a vármegye. Figyelmeztetjük a hatóságot, hogy tömésse be ezt a gödört, mert már eddig is belesett egy ember. A Szücs Balázs kutjának meg egy dongája hiányzik, ami szintén nagyon veszélyes dolog. Ezt is rendbe kell hozni minél hamarabb.

— **A szüret** az összes kertekben be van fejezve s el lehet mondani, hogy az idén kellemesen eselődtek a szőlősgazdák, mert általában több bor lett, mint amennyire számítottak. A bor minősége azonban nem lesz olyan, mint a múlt évi, mert a szőlő fejlődése az idén megkésett s így nem érett be teljesen. A kik korán szüreteltek, azoknak pedig élvezhetetlen, savanyu boruk lesz.

— **Halálozás.** Kulcsár Borbála asszony, folyó hó 13-án Uj-Tátra-Füreden, élete 37-ik évében meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: „A legmélyebb fájdalommal tudatjuk forrón szeretett gyermekünknek, illetve testvérünknek és sógorunknak, Kulcsár Borbálának Uj-Tátra-Füreden folyó évi október hó 13-án, hosszas és fölötte súlyos szenvedés után, életének 37-ik évében történt gyászos elhunytát. Megboldogult drága halottunk hült hamvai folyó évi október hó 15-én fognak az ev. ref. vallás szerzetése szerint az Uj-Tátra-füredi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Debreczen, 1902. október 13-án. Áldás legyen sokat szenvedett porai fölött! Az elhunytak mélyen sulytott szülői: Kulcsár József és neje Szanka Zsuzsanna. Testvérei és sógorai: Tarbay Józsefné szül. Kulcsár Erzsébet férjével és gyermekeivel. Szanka Kálmánné szül. Kulcsár Mariska férjével és gyermekeivel, Kulcsár György, özv. Tökés Zsigmondné szül. Kulcsár Ilona. Az elhunyt temetése f. hó 15-én ment végbe Uj-Tátra-Füreden. Vigasztalódást kívánunk a mély gyászszal sujtót családnak.

— **Örjögő részeg cigány.** Horváth (Zabi) Lajos kőműves, 3—4 nap óta tombol már részeg állapotban a Nap-utcán, veszélyeztetve a járó-kelők nyugalmát és biztonságát. Felkérjük a rendőrséget, hogy végrehalára vessen véget már ennek a szégyenletes és túrheteretlen állapotnak.

— **Az építő-ipari téli tanfolyam** a budapesti m. kir. állami felső építő-ipariskolában (VII. ker. Csömöri-ut 74 sz) november 4-én nyílik meg. A beiratás október 15-től 29-ig tart. A tanfolyam négy téli félévre terjed. A tanulók végbizonyítványaik alapján a tanulmányaik befejezte után teljesített három évi gyakorlat igazolása mellett kőműves, kőfaragó vagy ács mesterek lehetnek s jelentkezhetnek építő-mesteri vizsgára. Szükséges iratok: 1. keresztlevel vagy születési bizonyítvány. (Legalább is 15 év betöltése szükséges). 2. Ujjonnan való himlőoltásról szóló bizonyítvány. 3. A végzett iskolai osztályokról szóló bizonyítványok. 4. Munkakönyv, vagy az elsőfoku iparhatóság által hitelesített munkabizonyítvány. (Legalább is egy évi gyakorlat szükséges). Díjak: Beírás: 4 kor Tandíj: 20 kor. Biztosíték: 4 kor.

A z i g a z g a t ó s á g.

— **A máramaroesziget-budapesti nagy tránzverzális műút** Debreczen és Hajduszoboszló között eső részének előleges bejárása csütörtökön történt meg. A szemlélt Dr. Czeglédy Mihály vármegyei tisztiügyész és Kajári Lajos mérnök teljesítették,

— **Debreczeni színházi műsor.** Vasárnap október 19-én d. u. Piros bugyellárás. (Népszínmű). Este Sötétség hatalma. (Dráma). Hétfőn 20-án Flórika szerelme. (Népszínmű). Kedden 21-én Kis szökevény. (Operette). Szerdán 22-én Konthy háza (Színmű) Csütörtök 23-án Otthello. (Tragédia). Péntek 24-én Czigánybáró. (Operette). Szombat 25-én Rejtett arc. (Vígjáték). Vasárnap 26-án d. u. Igmándi kispap. (Népszínmű). Este Adám és Éva (Operette).

— **Férfi, fiu és gyermekkalapok legnagyobb raktára** Debreczenben Fekete Jakab uri divat üzletében (Fötér, kistemplom mellett), nálam vásárolt kalapok budapesti műhelyekben jutányos áron alakíttatnak, valamint a nálam vásárolt czillinderek díjtalanul vasaltatnak.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:
Fehér Gábor.

Értesítés.

Van szerencsém a t. vevő közönség szives tudomására hozni, hogy a **Hajdumegyei Takarékpénztár** alatt lévő üzletembe a mai napon megérkeztek mindennemű

déli gyümölcsárak.

u. m.: malaga, cukrozott gyümölcs, héjas mandula, Szt.-János kenyér, mogyoró, füge és olajba főtt sardinia, korona sardinia, valódi ementhali,- trappista, Imperial sajtok és csemege turó.

Csokoládé és csokoládé krémek, legkifünőbb minőségű **bonbonok.** Ezenkívül ajánlhatom legszebb **stockeroi borsó- és lencse főzelékeimet.**

Szives megkereséseket kérve vagyok

kiváló tisztelettel

György Géza.

5407
1902

Hirdetés.

A városház alatti 2 bolt helyiség az 1902. évi november hó 1 napjától 3 évre 800 korona kikiáltási ár, és az összes adók visszatérítése mellett, az 1902. évi október hó 26. napján délelőtt 10 órakor tartandó versenytárgyaláson a legtöbbet ígérőnek bérbe kiadatik.

A kik bérelni szándékoznak, a 80 korona bánatpénzt kötelesek lefizetni a kiküldöttek kezéhez. Egyéb feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

A versenytárgyalásra a bérelni szándékozók meghivatnak.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi tanácsnak 1902. évi október hó 18-ik napján tartott üléséből.

Városi tanács.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a

Dreher-féle sörcsarnok üzletében

a kerti bor és sör árát leszállítottam és a mai naptól fogva a következő áron árusítom:
Uj kertibor literenként 40 fill. (20 kr.)
Dreher-féle sör poharanként 14 fill. (7 kr.)

Magamat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlva vagyok

teljes tisztelettel

Áron Miksa.

5564.
1902. sz.

Hirdetés.

A Bika fogadó melletti 3 bolthelyiség mérszáros-hentes üzletnek, 1903. január 1-től három évre, egyenként 160 korona kikiáltási ár mellett, a városháza nagytermében 1902. évi október hó 26-ik napján délelőtt 10 órakor tartandó versenytárgyaláson a legtöbbet ígérőnek bérbe kiadatik.

A kik bérelni szándékoznak, kötelesek 16 koronát bánatpénzzel lefizetni a kiküldöttek kezéhez. Egyéb feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

A versenytárgyalásra a bérelni szándékozók meghivatnak.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi tanácsnak 1902. évi október hó 11-ik napján tartott üléséből.

Városi tanács.

Hazai ipar!	
Alapított	1873. évben.
Legnagyobb és legjobb készítményü női,- férfi- és gyermek	
C Z I P Ő R A K T Á R	
Nemes Gábornál	
Debreczenben, a városházával szemben.	
Az összes raktáron levő czipők a legjobb anyagból személyes felügye- letem alatt készülnek.	
Mérték szerinti megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	
Saját készítmény!	

835—1902. kü. sz.

Hirdetmény.

A folyó évi ellenőrzési szemlék a következő napokon fognak megtartatni:

A m. kir. honvédség ellenőrzési szemléje október 30-án (utószemle november hó 27-én Debreczenben.)

A m. kir. népfelkelők ellenőrzési szemléje október hó 24.

Felhivatnak a szemlékötelesek, hogy a jelzett napokon reggeli 8 órakor a városháza udvarán igazolványi könyveikkel és ajánlati lapjaikkal pontosan jelenjenek meg.

Hajduszoboszló, 1902. szeptember 11.

Körner Géza
r. alkapitány
sor. jár. tisztv.

A m. kir. államvasutak téli menetrendje.

Érvényes 1902. okt. 1-től.

Indulás Debreczen felé:

Reggel	6 óra 56 perc	(vegyes vonat).
Délelőtt	11 „ 16 „	(gyorsvonat).
Délután	2 „ 57 „	(személyvonat).
Este	6 „ 03 „	(gyorsvonat).
Éjjel	2 „ 01 „	(személyvonat).
Hajnalt.	4 „ 34 „	(személyvonat).

Indulás Budapest felé:

Reggel	9 óra 23 perc	(gyorsvonat).
Délben	12 „ 49 „	(személyvonat)
Délben	12 „ 30 „	(vegyesvonat).

Ez a vegyesvonat azonban csak a keddi napokon közlekedik, de Püspökladányban esatlakozása van Budapest felé is.

Délután	4 „ 38 „	(gyorsvonat)
Délután	4 „ 43 „	(vegyesvonat).
Este	8 „ 56 „	(személyvonat).
Éjjel	10 „ 55 „	(személyvonat).

Mödlingi czipőárak Debreczen Piacz-utca 50., Szt. Anna sarkán, Miklós-utczával szemben.

Feltűnő olcsón ajánl, a legjobbnak elismert és minden czipő talpába bevéselt gyári áron a legújabb divat szerint készült férfi-, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.
KRAUSZ VILMOS, a »Turul« czipőgyár r.-t. képviselője.

Dr. Török Vilmos

orvos állandó lakása október 1-től a Veres Lajos fűszerkereskedő 1-ső tized 6-ik számu házában van.

Rendel egész nap.

Bejárat mindkét kapun.

Eladó jó hegyi ó- és ujborkok és szőlőjtványok.

Sándor József

Bihar-diószegi hegyi birtokos elad 1901-ik évi termésű borából 300 hektoliter ó bort, elad 1902-ik évi termésű 250 hektoliter új bort jutányos áron.

Elad gyökeres fás- és sima szőlőjtványokat: erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle fajokban.

Elad a híres bortermő Delaware szőlőfaj venyigékből sima és gyökeres vesszőket, 50 ezer simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A Delaware bornak literje 2 korona.

Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivél levélileg lehet értekezni.

Levelekre azonnal válaszolok.

Hazai ipar!

Gazdálkodó urak

részére ajánlom saját készítményű kész Magyar- és czizma öltönyeimet.

GRÜNFELD ADOLF

férfi ruha kereskedő

Debreczenben, a kistemplom mellett.

Ugyszintén nagy választék kész

uri, fiu- és gyermek ruhákban.

Pártoljuk a hazai ipart!

Márton Gyula

férfi-, női- és rövidáru üzlete

Debreczen, a »Bika« szálloda mellett.

Ajánlja az idényre dusan felszerelt raktárát: Téli kötött férfi harisnyák 15 krtól kezdve, gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron. Nagy raktár Jäger alsó ingek és nadrágokban. Divatos és jó mosó flanelek és velezek. Meleg blouzok, alsószoknyák és nadrágok

Bélés árak.

Angol aczéláru

beretvák, zsebkések és ollók, hajvágó gépek gyári áron.

Önberetválkozó készülék 1 frt 40 kr.—2 frtig.

Gyári raktár:

ruha-, haj-, fogkefékben és mindenfaj kefe-seprőkben.

Kókusz lábtörölők 27 krtól.

Fodrász felszerelési cikkek.

Harisnya fejelést elvállalok.

Czeglédy és Polgár

fűszer és csemege üzlete

Debreczen, »Bika« szállóval szemben.

Ajánljuk az őszi idényre megérkezett friss áruinkat. Állandó dus raktárt tartunk mindenféle csemege árukban, fűszerekben, főzelék, borok, pezsgők, rumok, likőrök, sajtok, halak, teakenyerek, uradalmi tea vaj, stb Vidéki megrendelést pontosan továbbítjuk

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagy raktára.

Kaszanyitzky Endre

Debreczenben, Piacz-utca 57.

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legintányosabb árak mellett.

Ditmár, Brüner és hazai gyártmányu asztali és függő

lámpákat,

Astral-, Meteor-, Apolló-, Coda-, nap-, villám, petróleum- és szesz Auer-gáz égőkkel. Ugyszintén porcellán s angol fa-yance thea-, kávé-, moeca és mosdó, valamint mindennemű asztali, cognac és liqueurös üvegkészleteket, majolika, bronz és china ezüst

ujdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek. Árjegyzékkel kivanatra bérmentve szolgál.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

Vendéglő megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a Vasut-utczán, a saját házamban esinesen és kényelmesen berendezett vendéglőmet

a mai napon nyitom meg.

Mivel boraimat csakis termelőktől vásárolom, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy jó és tisztán kezelt kertí és hegyi borokat szolgálhatok ki.

Kosztosokat elfogadok nov. hó 1-től kezdve.

Elismert jó konyhám biztosítékot nyujt arra, hogy a t. közönség igényét e tekintetben is ki fogom elégíteni.

Szíves pártfogást kérve

vagyok tisztelettel

Hajduszoboszló, 1902. okt. 19.

Szabó Sándor,
vendéglős.

5568.

1902.

Hirdetés.

A piaci helypénzszedési jog 1903. január hó 1-től három évre 717 korona kikiáltási ár mellett, a városháza nagytermében 1902. év október hó 26-ik napján délelőtt 10 óraker tartandó versenytárgyaláson a legtöbbet ígérőnek bérbe kiadatik.

A kik bérelni szándékoznak, kötelesek 72 korona bánatpénzt lefizetni a kiküldöttek kezéhez.

Egyéb feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

A versenytárgyalásra a bérelni szándékozók meghivatnak.

Kelt Hajduszoboszlón, a városi tanácsnak 1902. évi október hó 11-ik napján tartott üléséből.

Városi tanács.

5632.

1902.

Hirdetmény.

Tudomására hozatik ezennel a gazdálkodóknak, hogy Karczagon, az ottani gazdasági iskolában f. év november hó 1-től 8 hétig tartó téli gazdasági iskola tartatik, — melynek célja a kisebb gazdálkodókat az okszerű gazdálkodással megismertetni.

Felvételetik minden 18 évet betöltött, írni, olvasni tudó földműves. A tanítás, ugyszinté a lakás és élelmezés az intézetben teljesen ingyenes.

Jelentkezni lehet G. Tóth János rendőrkapitány urnál.

Hajduszoboszló, 1902. okt. 14.

Fekete Sándor,
polgármester.

Megérkeztek

a legújabb

női ruha szövetek

francia flanelek, mosó velezek, szőnyegek

Donogán és Somossy

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA UTÓDAI

vászon, készfahérmű raktárába

Debreczen, kistemplom bazár.

5304

1463

1902. lgy.

Hirdetés.

Az előfogatok teendőinek elvállalása tárgyában 1902. október hó 26-án d. e. 11 óraker, a városháza nagytermében versenytárgyalás fog tartatni, melyre azok, a kik az előfogatok teendőit elvállalni óhajtják, meghivatnak. Kikiáltási ár 1400 korona, a melyen aluli ajánlatok fogadtatnak el.

Egyéb feltételek a főjegyzői irodában megtekinthetők.

Hajduszoboszló, 1902. október hó 18.

Fekete Sándor,
polgármester.